

# 广东文化和旅游工作动态

[2024] 第 19 期

广东省文化和旅游发展与保障中心

2024 年 10 月 30 日

## 目 录

### ● 文旅要闻

1. 全国群众文艺工作推进会在广东省东莞市召开..... (1)
2. 第四届粤港澳大湾区文化艺术节盛大开幕..... (2)
3. 广东省公共文化服务体系示范区创新发展现场交流活动成功举办..... (3)
4. 广东非遗精彩亮相第八届中国非遗博览会..... (4)

### ● 文旅展演

5. 话剧《先锋少年》首演获央视点赞..... (5)

### ● 岭南双创

6. “粤港澳大湾区非物质文化遗产汇”首站香港展璀璨启幕..... (6)
7. 广东构筑“三道屏障”织密文物普查安全网..... (7)

8. 广东省全力推进水下文物普查工作..... (8)

9. 粤游粤红——第二届广东红色旅游季启动..... (9)

● 文旅市场

10. 2024 年全省第二期网络文化和旅游市场集中巡查活动顺利开展.....(10)

● 地市动态

11. 梅州抢抓梅龙高铁开通新机遇 做足文旅文章迎客来.....(11)

12. 江门文旅多措并举开拓深港澳客源市场..... (12)

## ● 文旅要闻

# 全国群众文艺工作推进会在广东省东莞市召开

10月15日，全国群众文艺工作推进会在广东省东莞市召开。文化和旅游部党组成员、副部长饶权，广东省人大常委会副主任、原东莞市委书记肖亚非，广东省副省长刘红兵出席会议并讲话。

会议强调，全国文化和旅游系统要深入学习贯彻习近平文化思想特别是习近平总书记关于文艺工作的重要论述精神，增强做好群众文艺工作的责任感、使命感，坚定文化自信，传播党的声音，记录时代变迁，推出更多反映“时代之变、中国之进、人民之呼”的优秀作品，广泛开展群众性文化活动，不断满足人民日益增长的精神文化需求。

会议要求，要全面贯彻落实党的二十届三中全会精神，持续深化文化体制机制改革，坚持正确导向，打造原创精品力作，推动群众文艺团队建设，加快全民艺术普及，擦亮群众文艺新品牌，扎实推进群众文艺高质量发展。

广东、湖北、陕西、中央歌剧院等参会代表作交流发言。中央军委政治工作部宣传局、中华全国总工会宣传部有关同志，文化和旅游部有关司局和直属单位负责同志，各省区市和新疆生产建设兵团文化和旅游行政部门有关负责同志，基层群众文化工作代表等参加会议。（摘编自文化和旅游部网站）

# 第四届粤港澳大湾区文化艺术节盛大开幕

10月19日，由文化和旅游部、广东省人民政府、香港特别行政区政府、澳门特别行政区政府共同主办的第四届粤港澳大湾区文化艺术节在香港红磡体育馆举行开幕典礼，由著名作曲家兼指挥谭盾与香港管弦乐团、广州交响乐团、深圳交响乐团和澳门乐团成员组成的“粤港澳大湾区文化艺术节管弦乐团”，为广大观众联袂呈献《声音河流》世界首演，展现湾区文艺深度共融的丰硕成果。

本届文化艺术节以“多元融合——创造无限机遇”为主题，将于10月19日至11月24日在大湾区“9+2”城市举办超过260场活动，涵盖艺术表演、博物馆展览、图书馆活动、电影放映会等，近百位文艺名家将齐聚大湾区11座城市，共同描绘绚丽多彩的湾区文艺“新图景”。

为推动湾区艺术深度交融，“湾区有戏”——粤港澳大湾区舞台艺术精品巡演将在湾区各城市陆续展开。本次巡演聚焦粤港澳大湾区“一点两地”战略定位，创新省、地联动模式，包括大型舞台剧目巡演和小剧场剧目巡演，将演出舞剧《人在花间住》、粤剧《程婴救孤》《荆钗记》、音乐剧《这里冬天不下雪》等多部粤产舞台艺术精品，挖掘大湾区同根同源、相亲相近的文化底蕴，生动鲜活地讲述中国故事、大湾区故事、广东故事，更好满足湾区人民精神文化生活新期待。

此外，岭南潮声——2024 粤港澳大湾区书法作品展、第三届粤港澳大湾区吉他文化艺术节、“戏剧之夜”——第八届华语戏剧盛典年度榜单发布典礼等品牌盛会也将在艺术节期间陆续举办，展现粤港澳大湾区文艺高质量发展的新动能，共谱湾区文艺发展新篇章。（供稿：厅艺术处，拟稿人：陈可妍）

## 广东省公共文化服务体系示范区创新发展 现场交流活动成功举办

10月10-12日，省文化和旅游厅在惠州市惠阳区举办广东省公共文化服务体系示范区创新发展现场交流活动，全省示范区城市文化和旅游管理部门相关负责人、省内外专家学者等60多人参加。厅党组成员、副厅长赵红出席活动，充分肯定我省国家和省级示范区创新发展成果，强调要立足城乡一体，进一步优化立体均衡的品质公共文化服务空间网络；要深化改革创新，进一步推动公共文化体制机制改革先行示范；要推动社会参与，进一步促进基层公共文化服务增强动力、提升活力；要强化智慧赋能，进一步推动公共文化共建共享和精准服务。

活动邀请国家文化和旅游公共服务专家委员会首席专家、北京大学国家现代公共文化研究中心主任李国新教授授课，安排天津市滨海新区、浙江省嘉兴市以及深圳市福田区、中山市、佛山市南海区、惠州市惠阳区、韶关市乳源瑶族自治县等7个示范区

文化和旅游管理部门相关负责人发言，组织参会代表分组研讨。

活动期间，各位代表实地调研了惠阳区图书馆、归善书房（星河丹堤站）、叶挺纪念馆、香港秘密大营救在惠阳陈列展等公共文化场馆建设、运行和服务等情况。活动印发了《广东省公共文化服务体系示范区创新发展成果汇编》。（供稿：厅公共服务处，拟稿人：邱思恬）

## 广东非遗精彩亮相第八届中国非遗博览会

10月17日，由文化和旅游部主办的第八届中国非物质文化遗产博览会在山东济南开幕。本届博览会以“保护传承 守正创新”为主题，设有“美在生态更生动”“美在匠心更创新”“美在乡村好光景”“美在交流与互鉴”等9个室内展及“和合共生”室外美食展。广东7个非遗项目（包括3个国家级非遗项目）精彩亮相，翟惠玲、余品宽等10位省、市级非遗代表性传承人以卓越技艺诠释岭南文化的深厚底蕴与独特魅力。客家文化（梅州）生态保护区的非遗项目彰显了广东省在国家级文化生态保护区建设方面的卓越成果。化橘红中药文化向观众展示了广东中药文化的深厚底蕴以及传统医药项目的“双创”成果。本届博览会还特设“赶个新国潮”青年非遗创意市集，重点展示高校青年参与非遗传承创新成果。深圳职业技术大学“丝路遗韵”项目呈现出广东非遗与现代生活的和谐交融。（供稿：厅非物质文化遗产处，拟

稿人：桂水斌）

● 文旅展演

## 话剧《先锋少年》首演获央视点赞

日前，广东省演出有限公司联合多家单位创作的话剧《先锋少年》在广东艺术剧院首演。该剧通过新时代少年的视角，掀开中国少年儿童运动峥嵘岁月的记忆。全剧以省港大罢工历史为背景，围绕“广州劳动童子团的成立”和“劳动童子团与红领巾的不解之缘”展开叙事，演绎先锋少年们在党的关怀和培养下成长为革命战士的红色青春。该剧精彩的舞台演绎、生动的人物塑造、巧妙的互动设计赢得专家、观众和媒体的一致好评。中央电视台《新闻联播》《朝闻天下》将其作为广东开展“红领巾爱祖国”主题活动的典范报道，新华社、中国文化报、中国青年报、现代中小学生报、广东广播电视台、南方日报等重要媒体纷纷宣传报道。（供稿：广东省演出有限公司，拟稿人：林桑桑）

## ● 岭南双创

# “粤港澳大湾区非物质文化遗产汇” 首站香港展璀璨启幕

10月19日，由广东省文化和旅游厅、香港特别行政区政府文化体育及旅游局、澳门特别行政区政府文化局联合主办的“人文湾区·璀璨非遗”——2024年粤港澳大湾区非物质文化遗产汇系列展览首站“同心迎国庆——粤港澳大湾区非遗汇瑞”香港展在香港文化博物馆开幕。广东、香港、澳门以及中联办相关负责人出席开幕式。

本次展览是首个以粤港澳大湾区非物质文化遗产为主题的联合巡回展览，精选粤港澳大湾区11个城市以象征吉祥如意的瑞兽为主题的特色非遗项目，包括香港“西贡坑口客家舞麒麟”、佛山“彩扎狮头”、澳门“鱼行醉龙节”和深圳“沙头角鱼灯舞”等国家级非遗代表性项目，以及广州“从化猫头狮”、珠海“三灶鹤舞”、中山“圣狮凤舞”、江门“外海生恭鲤鱼”等其他非遗项目，为观众呈现了一场视觉与听觉的双重盛宴。

本次非遗联展是粤港澳大湾区共同开展非物质文化遗产保护传承的生动实践，通过集中展示粤港澳大湾区非遗精粹，进一步助力湾区文化繁荣，提升湾区文化软实力。三地民众将进一步了解大湾区丰富的非遗资源，激发对中华优秀传统文化的兴趣和

热爱，增强民族自豪感和爱国情怀。同时，也为大湾区的文化产业发展提供了新的契机，推动非遗的创造性转化和创新性发展。继香港展之后，系列展览将分别在深圳和澳门展出，其中深圳展将于2025年1月至2月在关山月美术馆举办。（供稿：厅非物质文化遗产处，拟稿人：许文静）

## 广东构筑“三道屏障”织密文物普查安全网

自今年五月全国文物普查进入实地调查阶段以来，广东省已累计复查、调查不可移动文物约12670处。省普查办配套印发系列文件，构筑文物本体安全、普查数据安全、普查队员安全三道屏障，织密全省文物普查安全网。

**构筑文物本体安全屏障。**全面检查文物标志牌、公示牌，摸排本体保存状况，建立分类保护清单，推进文物保护修缮工程实施。同步推进文物系统安全生产治本攻坚三年行动，加强起火风险排查及相关重点场所检查。对发现的隐患登记上账、闭环管理，分类施策、逐一销账。

**构筑普查数据安全屏障。**要求各级普查机构按照“分级管理、逐级负责”原则明确相关责任人。采取多种方式开展数据备份，做好普查软件系统用户管理与使用授权。严格落实有关普查人员和第三方机构的数据安全管理要求及移交安全措施，做好全过程

安全管理。

**构筑普查队员安全屏障。**要求各级普查办将气象预警预测风险研判结果及时传达到普查队，组织开展野外应急能力培训，为普查队员配置医疗包等。严禁普查队员单人野外调查。建立完善市县级普查办与同级普查队员之间每日“登记+报告”的双向联络机制。如发生险情，市县级普查办立即启动应急响应，确保人员安全。（供稿：普查办，拟稿人：彭晓杰）

## 广东省全力推进水下文物普查工作

国务院部署开展第四次全国文物普查以来，广东省按要求系统梳理水下文物线索，强化要素配置，创新普查方式，全力推进水下文物普查工作。

**梳理水下线索，精准定位普查重点。**系统梳理水下文物线索，组织编制《广东水下文化遗产普查工作方案及2024年度实施方案》，明确在国家文物局考古研究中心的指导下，由广东省文物考古研究院牵头，分批次、按计划推进全省水下文物普查工作。

**加强要素配置，夯实普查基础保障。**成立广东省海洋文化遗产科技联盟，聚合多家文博机构、高等院校和科研机构力量，组建省水下文物普查队。在五大普查片区专业技术组基础上专门成立水下普查专项专业技术组，统筹指导全省水下文物普查工作。

国家文物局拨付专项经费的同时，省普查办拨付 90 万元用于沉船遗址普查，足额保障普查经费。

**融合现代科技，做好普查质量控制。**省普查办指导普查队充分运用声学探测设备，必要时使用水下机器人设备。针对近海水下文物点，充分运用多波束探测、浅地层声呐测线、磁力仪探测等技术，配合人员核查搜索、采集记录。南澳二号沉船遗址水下考古重点调查即将完成，南澳一号沉船遗址的物探扫测和水下考古复查圆满完成。（供稿：普查办，拟稿人：彭晓杰）

## 粤游粤红——第二届广东红色旅游季启动

10月16日，由中共广东省委宣传部指导，广东省文化和旅游厅、惠州市人民政府主办，惠州市文化广电旅游体育局、惠阳区人民政府、博罗县人民政府、携程旅行承办的粤游粤红——第二届广东红色旅游季启动仪式在惠州市惠阳区叶挺纪念馆景区举行。

启动仪式当天，百辆自驾车、千名徒步者踏上“走读广东 粤游粤红”旅程，新版“打卡广东红”小程序上线、广东红色旅游线路产品发布。活动将持续至今年12月底，期间全省将“上新”近百项红色文旅特色活动，既有知名红色旅游景区景点的特色活动，还有文化馆、博物馆、图书馆等文化场馆推出的主题展览等。此外，旅游达人还将探寻广东红色足迹，分享个性化红色旅游的

打卡攻略。（供稿：厅革命文物处，拟稿人：胡钰）

## ● 文旅市场

# 2024 年全省第二期网络文化和旅游市场 集中巡查活动顺利开展

近日，我厅抽调 20 名省、市执法业务骨干，在广州市组织开展 2024 年全省第二期网络文化和旅游市场集中巡查活动。

本次集中巡查以网络搜索、远程勘验为主要手段，以全省从事网络文化、营业性演出票务、在线旅游、互联网出版物、互联网视听等经营活动的市场主体为主要对象，以产品内容安全、经营合规性、未成年人保护等为重点，共检查了有关网站、平台、社交媒体、公众号、APP 等经营主体 1000 余家，发现网络表演及网络音乐提供违规内容、网络游戏未严格落实防止未成年人沉迷要求、出境游在线旅游产品线路涉禁止目的地、未经许可经营旅行社业务等涉嫌违法违规线索 60 余条，为精准整治规范网络文化和旅游市场秩序提供了重要参考。巡查采取专题辅导、分组实施、集中研判、重点关注等多种方式，促进了执法人员交流互鉴，达到了以老带新、以干促学的目的。

下一步，我厅将发现的问题线索转属地进一步核查，督促依法查处违法违规经营行为，消除有害信息，不断规范网络文化和

旅游市场秩序，为文化强省建设和旅游业高质量发展提供有力保障。（供稿：厅文化市场综合执法监督处，拟稿人：王子尤）

## ● 地市动态

# 梅州抢抓梅龙高铁开通新机遇 做足文旅文章迎客来

梅州抢抓梅龙高铁开通、国庆黄金周契机，积极探索“高铁+文旅”发展新模式，全力做好“高铁文旅经济”文章，积极建设赣闽粤原中央苏区、对接融入粤港澳大湾区振兴发展先行区。

**聚焦活动打造，激发文旅发展新势能。**举办约160场2024年梅州米香酒文化周系列活动，涵盖非遗展演、百姓舞台、文博展览等。2024年国庆假期累计接待游客201.43万人次，实现旅游收入18.49亿元，成为国庆假期广东旅游订单增长最高的城市。

**聚焦环境优化，提升城市品质新形象。**印发《迎接梅龙高铁开通和“2024年梅州米香酒文化周系列活动”环境优化提升工作方案》，着力完善基础设施建设，规范市场秩序，增强综合服务效能。近百家旅游景区和商户接入“智游梅州”并上线评价功能。22家景区门票全免，18家景区参与“一票通”优惠。

**聚焦乡村旅游，创新农文旅融合新路径。**借助梅龙高铁开通形成的“两小时生活圈”，推出文旅乡村体验度假生活新方式。

“百千万工程”典型村篁竹村举办大地艺术秀，营造自然景观和艺术作品融合新场景。蕉岭县举办2024年蕉岭长寿文化周活动，累计吸引10多万人次，直接旅游收入达3000多万元。

**聚焦改革创新，培育文化繁荣新业态。**首部原创客家山歌音乐剧场《喊山》国庆期间上演，该作品入选文旅部“时代交响”创作扶持计划。粤东西北首家非遗小剧场举办《客韵璀璨》商业化首演。梅州市文化馆举办“叶帅故里·大美梅州”书画作品展。

**聚焦引流造势，开启品牌建设新篇章。**围绕梅龙高铁通车与米香酒文化周摄制发布系列短视频160个，创建“梅州很有料”“梅好时光 醉美客都”等8个话题，总参与曝光达1.3亿人次；“梅州文旅”全网曝光量达3亿人次。新华社、中国新闻网、中国旅游新闻网等主流媒体多次宣传梅州文旅资源。（供稿：梅州市文化广电旅游局，拟稿人：吴文丹）

## 江门文旅多措并举开拓深港澳客源市场

深中通道开通后，江门市依托丰富的文旅资源，多措并举开拓深港澳客源市场。2024年国庆假期，全市接待深圳游客120.3万人次、香港游客16.3万人次、澳门游客3.8万人次，深港澳游客占假期游客总数超30%，“大桥经济”效应凸显。

**强化宣传造势。**推出“江门小醒狮闯天下”“深圳机场江门宣传周”“由深入江 好吃到镇”“江门三点三精彩之旅·心动江

门”等活动，积极宣传推介江门优质文旅资源，发布“邑往情深”江门三点三精彩之旅线路，与深圳文旅市场加强联动，进一步提升江门知名度。

**丰富产品供给。**国庆假期精心推出 600 多项文旅体活动，涵盖游乐、美食、文艺、非遗等类别，吸引众多深港澳游客纷至沓来。

**提升服务品质。**启用深圳机场江门航空港，开通深江机场快线，助力深江两城双向奔赴。通过增加停车位、实施“大循环”交通管制、强化交通疏导等措施，保障假期重点景区交通安全顺畅。推动多家优质酒店开业，发动一批优质酒店让利推出套票产品等，增强游客舒适度和满意度。（供稿：江门市文广旅体局，拟稿人：郑兵）

---

总编：余颖      责任编辑：梁琴 车宝琴      执行编辑：孙颂阳

电话：020-37803016